

鲁迅祖父周福清科场舞弊案

少年时代的鲁迅，曾因家庭的变故而饱受人情冷暖、世态炎凉。他在为《阿Q正传》俄文译本写的自叙传略中回忆，其祖上本是殷实富足的大家，“但到我13岁时，我家忽而遭了一场很大的变故。几乎什么也没有了；我寄住在一个亲戚家，有时还被称为乞食者”。这场“很大的变故”指的就是他的祖父周福清的科场舞弊案。在史料中我们可以看到关于此案的记载，并借此了解这场晚清科考案对少年鲁迅的影响。

密信有“关节”

周福清于同治六年（1867）考中举人，四年后，他先是在会试中被取为第199名贡士，接着又通过殿试，成为三甲第15名进士。之后在翰林院庶常馆经过三年学习，他被派往浙江杭州府金溪县当知县。光绪四年（1878），因事被巡抚参劾革职，降为教官。但是，次年周福清又花钱捐了个从七品的内阁中书，回到京城，日常工作就是抄抄写写。

光绪十九年三月，周福清母亲去世，按清朝定制，要离开官位回乡居丧三年。就在他回到浙江后不久，其子周用吉（鲁迅之父）报名参加了这年八月的举人考试。主持这次浙江乡试的主考官恰是22年前与周福清一起考中进士的殷如璋。周福清得知自己的同年来当主考，动了心思。

七月二十五日，周福清从上海赶到苏州，停船静候殷如璋，并准备好关节条子。所谓“关节”，是指与考官串通作弊，在入场前订下考生在试卷诗文某处作何记号，用何字眼。周福清暗订的关节字眼是“宸惠”、“茂育”四字，专门写在一张纸上。另外还有一张纸写着“洋银一万元”，是他许诺事成之后酬谢主考的价钱。周福清把这两张纸和自己的名片装入信封，等待送给殷如璋。

送信露天机

七月二十七日，殷如璋的官船到达苏州码头。周福清为避人耳目，自己留在船上，派家仆陶阿顺代送。他嘱咐陶阿顺，先投帖拜会，争取让主考大人接见，当面递信，如不接见，再投信函。

陶阿顺原是个当佣工的粗人，刚到周家没多久。来到戒备森严的官船下，陶阿顺早把主人的吩咐忘在脑后，为图省事，他把周福清的名帖和密封的信函一同呈递上去。他的鲁莽使周福清的机密算露了个底朝天。其中细节，有几种说法。

一种说法：苏州知府王仁堪来到殷如璋船上，进行礼节性拜访。恰在这时，殷如璋的仆人递上一封来信，说是送信人在船下立等回信。因为按规定主考官在赴任路上不能接收任何亲朋好友的私人信件，以防说情作弊，殷如璋就装模作样地请王仁堪代拆。王仁堪打开信一看，脸色大变，令把送信人拿下。“殷见事已泄，亦拍案大怒，请将下书者严究，以明心迹，于是周遂被祸。”

第二种说法：陶阿顺把周福清的名帖、信函带上船。当时，殷如璋正和副主考周锡恩谈天，陶阿顺将信函递上后，殷如璋知道

其中有物，不便拆开，便搁置桌旁，不在意的样子，让陶阿顺先回去。谁知陶阿顺粗俗无礼，当着众人的面说，此信关系银钱大事，怎么不当面给个回条？事情曝了光，殷如璋又气又恼，立即下令把信和人一同交给地方官府查办，他本人则保住了清白。

第三种说法：陶阿顺将周福清的信送到官船上，因船上官员吏役人来人往，殷如璋没有马上拆信，传话叫送信人稍候。陶阿顺在岸上等到不耐烦了，便大叫起来，惊动了船上众考官，殷如璋只好拆信，丑闻公之于众。

无奈去自首

周福清在船上等候回音，陶阿顺却一去不回。几个时辰过去了，提心吊胆的周福清感到事情不妙，赶紧开船离开了苏州，暂到上海躲避起来。

在案发地苏州，知府王仁堪命令衙役将陶阿顺严加看管，并不时提讯一番。可是，陶阿顺“供词闪烁”，难得实情。八月初六，江苏按察使司向浙江按察使司发来通报公函，将陶阿顺及信函一同解交涉案人所在地浙江。浙江巡抚嵩骏十分重视，立即委派按察使赵舒翘会同布政使刘树堂及杭州府知府陈璫一同办理，接连提审陶阿顺，并通令周福清的原籍绍兴府会稽县迅速查拿。周福清躲了一阵子，于八月下旬返回原籍。这时，他已成为官府通缉的要犯。陶阿顺在浙江受审时供称，“系周福清令伊投信”，但“信内何事，伊实不知”。嵩骏等认为，“非将周福清查拿到案，不能审出实情”。为此，赵舒翘命令仁和、钱塘两县秘密访查，得到的呈报是，周福清“未曾来省”。赵舒翘又“飞饬会稽县原籍”，命令该县一旦发现周福清，“迅速查传，押解省垣质审”。此时朝廷颁下谕旨：内阁中书周福清即行革职，查拿到案，严行审办。在这种情况下，周福清自知难以脱逃，便投案自首。他当即被押往省城杭州受审。

大狱蹲八年

周福清归案后，先由知府陈璫进行第一轮审讯。接着，刘树堂和赵舒翘“藩臬两司会审”。最后，由巡抚嵩骏亲审。

案子经过几个月的审理，嵩骏于十一月初十将审理意见奏报朝廷，按大清律例应该处斩。后来光绪帝将周福清处以死罪，只是“改为斩监候，秋后处决”。等到第二年秋审时，周福清被减刑为“牢固监禁”。直到光绪二十八年，被获准释放。这样，他一共蹲了8年的大狱。

这起科场舞弊案，使周家急速败落。周福清出狱不过3年就去世了。周用吉不仅举人没考上，其秀才功名也被革除，挥不去的伤感和耻辱致使他刚刚35岁就死去。由于这桩科场案，鲁迅的家庭从小康跌入困顿，十几岁的鲁迅先是随母亲下乡避难，到乡间“为乞食者”，后来“几乎是每天，出入于质铺和药店里”（《呐喊·自序》），体验着生活的艰辛和现实的冷酷。然而，后来的鲁迅却为自己是“破落子弟”而庆幸，并说“使我因此明白了许多事情”（《鲁迅书简》）。跌荡和坎坷，影响了鲁迅的少年生活乃至性情人格的形成，这正是周福清科场舞弊案对一代历史名人的影响吧！

李国荣（中国第一历史档案馆研究馆员）

民国时赫赫有名的女县长们

南京国民政府建立之后，顺应五四以来的妇女解放潮流，在法律上规定男女平等，不少女性涉足政坛，其中有好几位担任女县长，甚至地处西南边远地区的贵州，也产生了息烽女县长。

王孝英 演讲招亲的奇女子

1927年3月26日的《北洋画报》载有《王孝英女士趣闻》一文，谈到她演讲招亲的逸闻趣事。她上大学以前即有无数男子向她求婚，王提出，求婚者必须登台演讲，她亲自前往鉴选，然而“闻者咸莫敢尝试”，只有一位曾经留学东京的教育部职员欣然应约，当时听者云集。演讲者鼓其如簧之舌，尽其所有之才，希望博得女士青睐及台下掌声。不料才几句话，王冷笑离席，扬长而去。此文附有王孝英的头像，并有“南国屏藩”之语，且用英文说明：福建南屏县长，中国第一位女县长。

抗战胜利后，国民政府禁止跳舞，引发舞界风潮。1947年，广州市政府决定，营业性舞厅自10月1日起一律停止营业。禁舞令遭到舞业人员极力反对，甚至举行所谓千人大会，呼吁政府延期禁舞。当时，王孝英既是国民党中央委员、立法委员，又是广州妇女运动会常委和粤妇女职业促进会负责人。面对舞女代表声泪俱下的恳请，她表示：“跳舞为高尚娱乐，但在总动员令下，前方战士杀贼，后方民众自应吃苦。故禁舞势在必行，目前问题为禁舞后的救济办法。”又说已经与市长商定，计划分三期禁舞，至年底禁绝，从而使得舞女取消了到市府列队请愿的原定计划。王孝英还与其他人一起，托人向当时坐镇广州的宋子文说情，希望市政府收回成命，或展期执行。王孝英说，广州舞女总数超过5百，一个舞女养活5口之家，一下禁绝，又不能马上转业，于是两千多人失业，加上靠舞厅吃饭者，总数超过三四千人，因此她表示：“我做妇女运动会的主任委员，对于这个问题真不好办，怎能在短期内找到许多她们适当的工作呢！”市政当局终究答应禁舞展期。转业舞女再就业培训开始后，王孝英担任班主任，训练内容包括编织、会计、家政等。

郭凤鸣 张伯苓的得意女弟子

1930年的《北洋画报》载有《女县长轶事》一文，其中提到郭凤鸣擅长演讲，又能运用国语，听众听她演讲，几乎可以忘倦。有一次在北平演讲，一位听众直言不讳向她当面指出，县长演讲妙矣，惟不适于大会场，因为声音太低。郭凤鸣于是效仿唱戏者之调嗓，每天到一个叫做陶然亭的地方练习，持续苦练一个月，“每晨呀哇一片声中，极少人知有女县长在也”。后来，郭凤鸣嗓门特大，以致“不知凤鸣是女娘也”。

为何要强调郭凤鸣能讲国语？因为她是四川人。在南开大学就读时，就积极参加“五卅运动”，是南开大学沪案后援会的成员，建议增设募捐股，并将五卅及其他亡国惨剧编为新剧演

出，以期警醒国人，并且挨户向市民募捐，向市民演讲沪案情形。毕生从事民俗研究的民国才女郭立诚，曾将郭凤鸣考上大学一事作为妇女解放的典型，视为自己求学路上的偶像。

郭凤鸣还是南开校长张伯苓的得意女弟子，曾经与张赴川参加会议。1935年，蒋介石致电张伯苓，希望他到重庆参加禁烟委员会总会第一次常委会。张伯苓等人先到上海办事，稍后搭乘民生轮船公司“民权”轮入川。著名作家和史学家陈衡哲旅途曾经邂逅张、郭一行，在其《川行琐记》一文中说：“在船上发现了张伯苓先生，他是要到四川去的。还有一位郭凤鸣女士，乃是张先生的得意女弟子。”

郭凤鸣担任河北省政府视察员，曾赴天津一带督治旱灾。1929年，天津静海一带相继发生蝗灾和水灾，郭凤鸣以河北省政府政务视察员身份前往视察，督治蝗灾，她不辞跋涉之劳而亲赴各县。郭督治蝗灾忠于职守，津县所管辖的贯庄和排地一带，本已出现蝗虫，但津县尚县长竟未呈报和组织扑治，郭以民生为重，毫不客气地向省民政厅如实汇报，导致尚县长被严厉申斥，转而积极治理蝗灾。因此津县人民对郭非常感激。

乌静彬 家世显赫的王妃县长

1946年11月15日，蒋介石召开所谓“制宪国大”。参加国民大会的一名女代表，身段高大健壮，面庞丰腴清秀，总是穿着黑呢旗袍、平跟皮底鞋。此人便是乌静彬（1914—1975年），蒙古族。1946年8月，新疆省民政厅推荐乌静彬代理和靖县长，认为她“志虑忠纯，学验俱优，在蒙族中素著声望，以之治理和靖县政，洵属适当之选”。

乌静彬家世显赫，出身王府，又嫁入王族。原籍内蒙古喀拉沁右旗，其父贡桑落尔布，系清代内蒙古卓索图盟喀喇沁右旗札萨克世袭亲王，也称贡王。其母善坤，是末代皇帝溥仪的三姐，人称皇家三公主。1930年，贵为公主、年方16岁的乌静彬与土尔扈特部落汗王满楚克扎布结婚，成为福晋，即王妃。

1932年，乌静彬开始协理公务，并与社会各界广泛接触，从此蜚声新疆政坛。两年后，满楚克扎布被委任为国民政府的新疆顾问，她随夫移居乌鲁木齐。1937年，其夫被盛世才逮捕监禁，她全面署理土尔扈特部落事务。在迪化女子中学学习期间，认识了许多共产党人，班主任黄颐对其影响较大。她努力学习，拥护抗日，参加街头宣传，并担任学生会会长。与此同时，她动员各部落家族支援抗战，捐献黄金、白银、马匹、牛羊等。她一度萌发投奔延安参加革命之念，并抵达兰州，但因时间关系和她所处社会地位等诸方面原因，未能遂愿，1942年在迪化女中集体加入国民党。1944年，乌静彬组织和靖县代表团赴乌鲁木齐，向主持新疆政务

的吴忠信保释汗王出狱，后又率团到重庆，向蒋介石控告盛世才迫害汗王的暴行，并三次上书蒋介石，要求恢复王室，恢复旧土尔扈特南路乌纳恩素珠克图盟。蒋介石于1946年初批示，由新疆省政府处理。1947年7月，经南京蒙藏委员会认可和新疆省政府批准，乌静彬召集旧土尔扈特南路各旗首领、苏木头目、喇嘛寺上层人士及民众代表170余人开会，正式宣布恢复旧土尔扈特南路乌纳恩素珠克图盟，满汗王带病出任盟长，乌静彬任副盟长。

许芳媛 身陷桃色新闻的县长

许芳媛（1915—1951），贵阳人，在省立女子师范学校读书时加入中国国民党，毕业后在达德学校任教。1937年与贵州省银行副总经理孙伯陶结婚，先后担任贵阳市妇女会常务理事、国民党贵阳市监察委员会候补委员等职。

1946年贵州国大代表和立法委员的竞选非常激烈，派系纷争残酷。国民党国大会议召开，贵州各派系头头齐聚南京，秘密协商，以拥谷正伦回贵州当省主席为核心，对贵州政权进行了分赃式安排。傅启学提名许芳媛为贵州立法委员候选人，引起其劲敌陈明仙极大不满。陈明仙脱离CC派，与《力报》社长李思齐等人独树一帜，并且以《力报》及其副刊《西南风报》为阵地，对许芳媛进行攻击。

《力报》总编辑曹儒森是20世纪30年代贵阳名噪一时的记者，笔名“小钢炮”，与李思齐是老朋友，互相欣赏，在国大代表和立法委员竞选白热化的时期，全力支持陈明仙。在许芳媛和陈明仙势均力敌的情况下，曹儒森写出了一篇类似新闻报道的稿件，内容是简略叙述早年他与许芳媛相恋，后又不睦，并说许芳媛如何勾结人对他进行迫害，最后在贵阳无法安身，逃往昆明，现在他已重返故土，旧恨未消，要控告许芳媛。曹儒森酒醒以后，觉得所写稿件有不妥之处，便要撤回，谁知印刷厂早已排好版，无法换稿。第二天《力报》发报，门市部门庭若市，很快销售一空。曹儒森发表这条新闻后，得到陈明仙派嘉许，鼓动他“一不做，二不休”，于是曹抛出长文，即所谓的“一首写不完的诗”，详细叙述他与许芳媛的恋爱史，轰动贵阳。

许芳媛无可奈何，只好在她富水北路的住宅中，邀请几位与她较熟悉的记者去便宴，她丈夫孙伯陶也在座。席间，许承认，她早年确实与曹儒森谈过恋爱，但并非如曹所写的那样无聊，而且她也并未对曹进行过迫害，纯属诽谤等等。许又告诉大家，她并不想举行记者招待会来申明，认为是非自有公论。据说，李思齐也承认曹对许的攻讦过分，曹儒森事后也很内疚。

1947年，许芳媛因国大代表立法委员竞选未得省党部支持，竟然登报脱离国民党，辞去省党部委员等职，并与其他不满竞选人员发起组织反包办阵线，进行竞选之争。杨森为平息这一事件，委派许芳媛出任息烽县长，成为民国时期最后一位女县长和民国贵州第一位女县长。

杨棉月 周石峰《文史天地》